

NÉPNEVELŐ

NEVELÉS- ÉS OKTATÁSÜGYI LAP

MAGYARORSZÁGI LATIN ÉS GÖRÖG SZERTARTÁSÚ KATHOLIKUS NÉPOKTATÁSI INTÉZETEK SZÁMÁRA

Kiadja a SZENT-ISTVÁN-TÁRSULAT Budapesten.

Megjelenik minden vasárnap egy ivnyi terjedelemben.

Megkapja e lapot minden kath. népoktatási intézet egy példányban ingyen.

Előfizetési ár: egész évre kor. 6.—.

Kéziratokat nem küldünk vissza.

Szerkesztőség és kiadóhivatal

BUDAPEST,

Szentkirályi-utca 28b. sz. a.

(SZENT-ISTVÁN-TÁRSULAT)

A hirdetések árszabálya :

A pályázati hirdetéseknek minden egyes szóért minden közlés után 6 fillér (3 krajczár) fizetendő.

Egyéb hirdetéseknek:

egész oldal ... kor. 32.— | negyed oldal ... kor. 8.—
fél oldal 16.— | nyolczad oldal . 4.—

A díjak előre beküldendők a Szent-István-Társulathoz.

Ajkainkról zengjen ének!

Ha visszatekintünk ezredéves multunkra, lelünk édesen elmereng szent István korán.

Ez a kor tanuság még most is. Az a bölcsesség, az a lángoló hazaszeretet, párosulva isteni félelemmel, például áll az utódoknak, míg él magyar, áll Buda.

Ezt a hármast erényt szent István szelleme öntötte a nemzetbe, megalapítván így egy végtelen időszakra a kath. Magyarországot.

Az ő szentséges jobbja örökös most is feleltünk, hogy annyi balszerencse közt megfoggya bár, de törve nem, él magyar e hazán.

Míg hajdan kard és testi erőre volt szükség, hogy annyi ellenséggel megküzdhessünk, addig ma a tudomány, bölcsesség és hit azok a fegyverek, melyekkel védjük katolikus voltunkat.

Mondom, védjük, mert a kath. társadalom élete folytonos harc a hitetlenek ellen, annál inkább a kath. magyaré.

Védjük ezt az ősi hitet, melyen a pokol kapui erőt nem vehetnek s mely alapköve annak az ezredéves épületnek, melynek neve: Magyarország.

Töröld el a magyar katolikuságot, de akkor eltörülted az édes hazát is.

A küzdelem tehát szent és magasztos, melyet vivni kell s a küzdő seregben kivesszük részünket mi néptanítók is.

A mi zászlónkon ez van írva: «Isten, király, haza» és «vallásérkölesös, hazafias nevelés».

A mint szent István napján tódul a hívők serege a szent jobbhoz, úgy siessetek ti is, kath. tanítók a hívő szóra, mely benneteket a kath. tanügy munkálására hív.

Szerető, gondos szülők hívő szózata az! Boldog az a gyermek, ki a szülői szót megérti.

Menjete, mint az egyháznak hű fia, igaz hazaszeretése az édes hazának szerető gyermekei.

Mert ti katolikusok vagytok és magyarok.

Mint ilyenek, leghívebb napszámosai az édes hazának, mert ti nemcsak munkát áldoztok, de

lelketek értékét is leteszitek a haza oltárára. Es lelkesítsen benneteket szent István szelleme. «Ajkainkról zengjen ének nemzetek nagy Isténének». Az ő nagy szelleme velünk lesz munkánkban, az ő szent jobbja vezeti sorsunkat s kinek pártfogásába ajánlott nagy lelke ott örökös fölöttünk: Hazánk Nagyszonyja, kihez így énekel a hívő: «Szent István kertjének legszebb virága, deríts fényt az édes hazára!»

Oh, tekints le nemzeted szorgos munkásaira szent István! hisz még most sines elfelejtve az ének: Hol vagy István király, téged magyar kíván».

Míg az elmúlt nehéz századokban gyászban énekelte ezt a magyar, a jelen katolikusainak szívében a gyász, mert szomorúsággal látja a sötétség szellemeinek romboló munkáját. De legyen ott lelkében az erős akarat, mely előbb vagy utóbb, de diadalt arat.

Hogy ez akarat győzelemre vezessen, tegye azt ily hatalmassá közöttünk az összetartás édes érzete. Kérjük e nap szent István apostoli királyunk, az első magyar katolikus tanítónak határozott pártfogását, énekelvén minden igaz hívővel:

«Tekints István király szomorú hazádra.

Fordítsd szemeidet régi országodra.

Reménységünk vagon benned Máriában,

Mint magyar hazánknak hív királynéjában!»!

Szokolj Istrán.

Tanítói lelkigyakorlatok Csik-Somlyón.

Erdély egyházmegyének lángbuzgalmú, áldozatkész kegyes főpásztora, méltóságos gróf Majláth Gusztáv püspök úr minden lehető alkalmat fölhasznál arra, hogy híveiben — főleg pedig a kormányzása alatt álló iskolák tanfőriaiban — kikerület munkatársainak tart, jóbarátainak nevez, a hitéletet emelje s a tanítókat a vallásérkölesös nevelésnek minél buzgóbb, odaadó teljesítésére előkészítse; jól tudván azt, hogy a ki másokat oktatni akar, — a ki mások, vagyis az ifjúság nevelését tűzte ki élete feladatául, annak ne-

voltnek, szellemi és erkölcsi életében emelkedettnek — az Isten és felebarát iránti kötelességek tudata és teljesítésében kifogástalanak kell lennie. Az ártatlan gyermeki lelknek oltandó vallás-erkölcsös nevelésnek egyik forrását a keresztény katolikus tanító képezi: a forrásnak pedig, ha abból valódi igaz életet akarunk másoknak nyújtani, tisztának kell lennie. E források megtisztítása és a lelki megigazulás eszköze: ezáltal egyházmegyénk gondos főpásztorai, a múlt évekhez hasonlóan, ez évi egyik körleveleiben Erdély római katolikus tanfőleit 1901 július 9-től 13-ig lelkigyakorlatok tartására vegett Csik-Somlyóra, a boldogságos szent Szűz esodátévo kegyképehez összehívni kegyeskedett. E fölhívásra Erdély különböző vidékeiről 128 világi tanfőlel jelent meg, kik mindannyian kegyes főpásztorunk szivességből ingyenes ellátásban részesültek. Püspök urunk ö méltósága Schlich Nep. János Jézus-társasági atyával már július 8-án este megerkezett Csik-Somlyóra; a lelkigyakorlatokon mindvégig személyesen résztvett s jelenléte, szavai és hatásos példaadása által nagyon buzdította a megjelenteket lelki ügyeiknek az Isten iránti, az embertársi önzetlen szeretettől áthatott munkálására. A tudós jezsuita atya pedig, a ki lelki vezetőnk vala, a szivekhez szóló, szép nyelvezettel tartott tanulságos elmékedéseket a semmiféle más tudomány által meg nem dönthető örök igazságokról.

A csiksomlyói július 9—13-ig tartó tanítói lelkigyakorlatok napirendje:

Július 9-én:

5 órakor este «Veni Sancte», énekes áldás és bevezető elmékedés.

7-kor vacsora, Szentséglátogatás, esti ima, Szabad idő.

¹ 9-kor lefekvés.

Július 10, 11 és 12-én:

6-kor fölkelés.

¹ 7-kor reggeli a teremben, elmékedés.

¹ 8-kor jubileumi menet a templomba; énekes szentmise. Végén öt Miatyánk, Üdvözlég.

¹ 9-kor reggeli, Szabad idő.

¹ 10—10-kor készület a jubileumi gyónásra

¹ 11-kor közös olvasás a teremben. Elmékedés ¹ 12-ig, Szabad idő.

¹ 13-kor szűz Mária letenyéje, áldás. Elmékedés, Szabad idő.

¹ 16-kor közös Rózsafüzér a templomban. Elmékedés, Szabad idő.

7-kor vacsora, mely alatt olvasás, Szentséglátogatás, esti ima, Szabad idő.

¹ 9-kor lefekvés.

Július 13-án:

5-kor fölkelés.

¹ 6-kor reggeli ima, Rövid elmékedés, utána szentmise, közös áldozással. Öt Miatyánk, Üdvözlég, Te Deum, áldással.

Emlékmunkatok.

«Egy a ti mesteretek, Krisztus.» Máté 23, 11.

«A ki utanam akar jönni, az tagadja meg ön-

magát, vegye föl keresztjét és kövessen engem.» Máté 16, 54.

«Engedjétek a kisdedeket hozzám jönni.» — «Vigyázzatok, nehogy valamelyiket a kisdedek közül megvessetek... mert övek a mennyek országa.» Máté 19, 13, 14.

«Szívek kellenek iskoláinknak és gyermekeinknek; szívek, melyeket az isteni szeretetnek tüze edzett kemény aczella s melyek a nyomor és nélkülözések közepette el nem csüggednek.» Kellner-Szűcs: Gondolatok 141. l.

A lelkigyakorlatokban résztvevők július 12-én délután mindannyian meggyóntak s 13-án reggel a szent áldozást elvégezvén, miután kegyelmes főpásztorunk előtt és Schlich Nep. János lelki vezetőnknel tisztelgő bucsulatogatást tettünk, az igazi kartársi szeretet melegétől áthatva megindító módon vettünk egymástól bucsút és távoztunk bérezes hazarészünk különböző vidékein lévő otthonunkba vissza, azon föltevessel, hogy a jó magot, mely lelkünkbe és szivünkbe hintett, apolni fogjuk. A szent ténykedés után mindnyájan lelki megkönnyebülést éreztünk önmagunkon és mintegy tapasztaltuk, hogy azon gyarló emberi szív, mely a földi életben a gond-, a nyomor- és keserűségtől igen gyakran sajog, áldott szívü lelki vezéreinknek szakmánkba vágó oktatásai, jó tanácsai folytán fölvidult, megtisztult s az isteni Mester példájának követésére oly mértékben fölvilanyozódott, hogy ennek alapján új erővel, komoly elhatározással, nemes ambícióval foghatunk a sokak által igen tövisesnek tartott tanítói állással járó szent kötelességünk teljesítéséhez.

Végezetül e helyen is kedves kartársaim becses figyelmébe ajánlom kegyes főpásztorunk azon előttünk kifejezett óhajának teljesítését, mely szerint a tanítóegyesületek gyűlésein vegyük tárgyalás alá a lelkigyakorlatok rendezésének ügyét, módozatait; ennek alapján úgy érezze és tartsa minden katolikus tanító azokat, mint lelki életének s földadata pontos teljesítésének szükséges tényezőit.

Isten áldása kísérje buzgó főpásztorunk apostoli működését s bőkezű áldozatkészségéért nyerje meg az igazak jutalmát!! Isten legyen velünk!!

Gyergyó-Ditró.

Borka Lajos.

Neveljünk vallásosan.

Ma már csak emlékünkből él az a szép szokás, midőn az apa számon kérte gyermekétől, a gazda eselédjétől, hogy részt vett-e vasár-és ünnepnapon a szokásos istentiszteleten? miről szolt az evangélium? a szentbeszéd? stb., a miről ha nem tudott beszámolni, fölfordította előtte délben a tányért és nem adott neki ebédet; midőn délután vesernye után a jobb betűismerő és olvasni tudó körül összegyűlt a falu apraja, nagyja és hallgatta fölolvadását a Szentírásból vagy más épületes könyvből. Ma is elmegy az ifjuság templomba, de nem az Isten

templomába, hanem Bachuséba a hol az *«igét»* majd törköl, majd borovicska alakjában szedi be; hallgat fölolvást, olvas maga is, de nem olyant, a min épülhetne, a miből erkölcsi, vagy anyagi hasznot merithetne, hanem olvas, hallgat olyanokat, melyek szívét, lelkét megmetyelezik és a jónak befogadására képtelenné teszik — és ma nem találkozik senki, a ki kérdőre vonná érte. «Az anyák fiaikban, a fiuk anyáikban bírják vallásosságukat», — mondja a példabeszédek könyve. És valóban úgy is van. Az anya, a jó anya, az igaz keresztény anya példaképe egy tükkör a családban, melyben meglátja minden családtag, maga a férj is, a maga kötelességét, mely szerint igazodnia kell. Ezért oly fontos, ezért oly mélyreható a leánynevelés, ezért kell arra oly nagy gondot fordítani. A leendő magyar anyák keresztény szellemű, vallásos irányú nevelésében bírja Magyarország fömállásának létalajját. Egészséges, józan nevelési elveket kell bevinni, becsémpészni a családokba részint közvetett, részint közvetlen úton már most, hogy mielőbb javuljanak az állapotok. Ezer és ezer mód, ezer és ezer eszköz áll erre nézve rendelkezésünkre, csak válaszszuk ki közülük a legjobbakat és alkalmazzuk, a siker el nem marad.

A második tényező, mely hivatva van lendíteni a vallásos nevelés ügyén: az iskola

Eddig csak vitatkoztunk a fölött, hogy hogyan és mikép végezze föladatát az iskola a vallásos nevelés körül; gáncsoltuk egymás munkáját (a felekezeti iskola az állami- és községiét, azok meg viszont) és nem tettünk semmit; mert azt csak nem gondolja senki, hogy a ma dívó és gyakorlatban levő vallásoktatás egyúttal vallásos nevelés is? Távolról sem. A katekizmus száraz kérdéseinek bemagolásából még nem lett senki sem vallásossá; a vallásoktatás egymagában nem lehet az erkölcsi jellem fejlesztésére kellő hatással, itt *nevelésre* van szükség, a mi pedig jóval különbözik a tanítástól. Ehhez kell, hogy az iskola, mint egy tervszerűleg berendezett organismus hasson; kell, hogy annak egész berendezése, egész belső élete a vallásos szellemű nevelőoktatás szolgálatában álljon. Ennek szolgálatában áll-e vajjon a mai iskola? Koránt sem. Hisz még azon sem tudnak megégyezni a községi és állami iskolai tanítók, hogy mit imádkoztassanak? hogyan imádkoztassanak? a tanítás kezdetén és végén, vagy egyáltalán imédkoztassanak-e? Mennyi vita folyt a fölött, hogy a gyermekek hogyan köszönjenek! Voltak a kik az Isten nevét teljesen ki akarták hagyni a köszöntésből, mások meg határozottan tiltakoztak a keresztényszellemű köszöntési formák ellen. Ezek első tekintetere talán kicsinyes dolgoknak tünnek föl, ámbar keresztény fölfogás szerint épen nem kicsinyeségek, sőt lényegökben véve a legmélyesegesebbek, mert Krisztus azt mondja: «A ki szegyenleni fogom megvallani az emberek előtt, én is szegyenleni fogom megvallani őt Atyám előtt»; de elég jellemzők arra nézve, hogy a mai iskola

mekkora fontosságot tulajdonít a vallásosságnak s mily nagy súlyt fektet a vallásos nevelésre.

Az ifjúságot — ezt ne felejtjük el — a jövődő idő küzdelmeire kell nevelnünk, erre kell előkészítenünk. Ezen nevelésnek, ezen előkészítésnek az alapja csak a vallás lehet. Mert mi az, a mi a lelket az élet küzdelmeire megedzi? A vallás, az Istenben való erős hit. A mely ember ennek birtokában van, az nem csügged el, az vágyat és erőt érez magában az élet küzdelmeinek folytatására és nem veszi el lelki egyensúlyát a legnagyobb megpróbáltatások közepette sem. Ezért az igaz vallásos érzést, a bensőségteljes hitet, mely a szívben él, kell a fejlődő, fiatal lélekben megrögzíteni, hogy ez által a nemes elhatározásra ösztönző, igaz erkölcsi törvények valjanak lelkében uralkodóvá, hogy lelke nemes idealizmust nyerjen. (Folyt. köv.)

Értesítők.

A Paulai szent Vinczéről nevezett irgalmas testvérek vezetése alatt álló *Ranolder-intézet* értesítője az 1900—1901. iskolai évről.

Jelen értesítő, mintaszerűnek mondható. Belső berendezése egységes. Tiszta képet ad mindarról, a mi az intézet szervezetére, állapotára, működésére, a tanításra stb. vonatkozik. Beosztásában rendszeresség van és e helyes berendezés mellett semmi fontos és lényeges körülmény nem marad méltatás nélkül. Mindaz említést nyer az adatok fölemlítése mellett, a mi a tanügy emberét érdekli. Bevezető soraiban a magyar katholicizmus kilencszázados évfordulójának megünneplése alkalmából mondott tartalmas beszédet találjuk. A méltóságteljes, komoly beszéd szellemére, tartalmára képet vet ez a néhány sor:

«Mennyi néptaj özönlött át a népek áradatában ama földterület hegyein és rónáin, melyet ma Magyarországnak hívunk! Továbbintek, mint a hullámesapás, aig hirdeti létüket egy száraz név. Ez lett volna a magyar nép sorsa is a kereszténység nélkül. Minden vitézsége mellett összemorzsolta volna a szomszéd hatalmak fegyvelmezett polgáriassultsága, vagy megörölte volna övéinek visszavonása.

Akkor lett a magyar igazán életerős, mikor keresztény lett. Már nem volt fölötté hatalma az enyészetnek. Mikor a keresztény eszmék nemesítő ereje mint tisztító tűz átjárta a lelkeket, áthatotta a társadalom szívét, a család szentélyt, a törvényhozás termet és az iskolákat; mikor a Szilveszter pápa által küldött szent korona megérinté első királyunk homlokát, akkor lett ez a föld a mi számunkra haza. Akkor mondhattuk csak igazán: itthon vagyunk, nem vagyunk többé túrt idegen elem a népek testében, ez a föld a mienk és a mienk marad.

Az első honfoglaló Árpád volt, a második a katholicus Egyház. És a katholicus Egyház inkább mint Árpád, mert nem a kard, hanem a kereszt értette meg a magyarral a béke áldását, a munka értékét, az erkölcsi élet küzdelmeinek fenségét s így bevezette népünket a kultura és civilizáció csarnokaiába.»

Az év története szerényen jegyzi meg, hogy az iskolai év a csöndes, de intenzív munka esztendeje volt. A csöndes munkát nem akasztotta meg semmi külső körülmény s csupán a belső élet nevezetes mozzanatai teszik változatossá az intézet egy esztendő történetét.

Az intézet ez idén kibővítette kápolnáját, e körülmény — a nevelés szempontjából fogva fel — kívánatos volt. Helyén való ugyanis, hogy minden ünnepség, meg nem ünnepélyes alkalommal is, együtt legyen az intézet összes ifjúsága.

A kiseddóvó is külön épületet nyert az intézettel szemben. Ez is helyes és szükséges intézkedés volt. Az óvoda lármája gyakran behat a többi termekbe s zavarja az előadást. Szükséges volt az különösen itt, a hol egy földel

alatt van: kisdődővő, elemi iskola, polgári iskola, tanítónő-képző.

A belső élet köréből kiemeljük még a kilencszázados ünnepséggel az intézetnek összecső negyedszázados jubileumát. A maga egyszerű csendjében kiemelkedő volt az ünnepély, mégis mely nyomokat hagy és vág az intézet jövő fejlődése útjára.

Dr. Walter Gyula apátkanonok, főtanfelügyelő meleg üdvözlő iratából kiszakítjuk a következő sorokat, mint olyanokat, a melyek jellemzik az intézet működését és sikerét!

«Szerényen, csaknem észrevétlenül indult meg a Rándler-intézet nemes hivatásának gondteljes és fáradságos útjára.

Vezetőinek szakképzettsége, buzgalma és lankadást nem ismerő tevékenysége folytán egyike immár a székesfőváros legtekintélyesebb kulturtelepeinek.

Nem kétkem, hogy kitarítón haladva tovább a czélutadat és lelkes munkásság ösvényein, hirneve folyton növekedni, jelentősége állandóan emelkedni, hatása szüntelenül gyarapodni fog.

E hó óhajom minél biztosabb megvalósulása tekintetéből szívből kérem az Urat, halmozza el az intézetet legbővebb áldásaival.»

Az intézetet magas látogatásukkal megtisztelték többen. Így a mélt. főtanfelügyelő, dr. Walter Gyula apátkanonok, Majláth Gusztáv gr., erdélyi püspök ő méltósága, Walter Károly igazgató úr, Vértessy Gyula dr. tanfelügyelő, főtitkár, Kurtz Vilmos plébános, Kohl Medárd dr. püspök, mint Vaszary Kólos hercegprimás helyettese, a bérmálás szentségét szolgáltatta ki.

Az osztályok túltömöttek.

A kisdődővőben volt: 25 gyermek,

az elemi iskola I. osztályában volt a) 88, b) 75 gyermek,
 « « « II. « « « 96, «
 « « « III. « « « 93, «
 « « « IV. « « « 94, «

Ez egy kicsit sok: ennyivel a nevelés és tanítás sikeressége van kockáztatva.

Hasonlóan túltömött a polgári iskola is, a hol az elsőben 76, a másodikban 78, a harmadikban 76 s a negyedikben 70.

A tanítónő-képző pedig 51, 47, 49, 47 növendékkel szerepel.

Az intézet összes növendékanyaga: 1020 tanuló. Ebből bennlakó 170, a többi bejáró.

Az intézet állapota czíme alatt a következők foglalnak helyet: az intézet szervezete-helyiségei; felszerelése; internátus; az intézet segélyezése; a növendékek segélyezése és osztóndijak.

Megemlítjük, hogy az intézet semmiféle alapítvánnyal nem rendelkezik.

A kisdődővőben, meg az elemiben a tanítás díjmentes: sokan élveznek díjmentességet még a polgári iskolában is, meg a képezdében is.

A bennlakók 30 korona tápdíjat fizetnek.

Az intézet nevelői kara az vallásos nevelés fontosságát mindenekfölött valónak ismerte. Ennek előmozdítására szervezte a Mária (Boidogasszony leányainak) társulatát, melyben már bizonyára nem egy növendékük tette le későbbi erényének, lelki nagyságának alapját. A kisebb növendékek az Orangyal társulatnak tagjai.

A fegyelem tekintetében a szeretettel párosult szigor és következetesség által igyekezett a tanári kar czélt érni. Az egészségi viszonyok kielégítőek voltak.

Az intézet vezetősége az előírt ünnepségek mellett — melyekben a növendékek vallásos, hazafias nevelése és ápolása mellett a kedélyképzés eszközei is czélratosán szerepeltek — még kirándulásokat is rendezett.

Az intézeti tanítás részletezésében megismerkedünk a végzett tananyaggal, a használt tankönyvekkel.

A növendékek név és osztályok szerint való felsorolása után statisztikai adatokban számol be. — a tanulók száma, vallása, nyelve, előmenetele, a tanulók szülei polgári állása, a növendékek kora és tanulási eredményük áttekintéséről.

Végül utasítást ad a magántanulóknak és tudnivalókat közöl a jövő tanévre.

A bejárók aug. 28—30. iratnak be: javító vizsga 30-án lesz. Bővebb felvilágosítást az intézet eljárársága ad.

A kath. tanító és tanítónőképző-intézetek rendtartásának tervezete.

(Javaslat.)

136. §. Az internátust vezető igazgató a képzőintézetben lakik és ha világi ember, családjával együtt a köztartás asztalánál étkezik (családja tagjai és cselédsége után mérsékelt tartásdíjat fizetvén).

A köztartás házi kezelését vezető tanárnak ugyanezen javadalmazás jár.

137. §. A felügyeletben és a vele járó teendők végzésében az igazgatónak segítségére van a segédtanár (a bennlakó tanulók számához képest esetleg több segédtanár), a ki szinten a képzőintézetben lakik.

A nagy szünet alatt igénybe nem vett köztartás czímén semminemű kárpótlás nem követelhető.

A segédtanár az étkezések, továbbá a reggeli fölkelés és esti lefekvés idején tartozik az intézetben lenni. Távol csupán az igazgató engedélyével lehet; azonban mindkettőjük távolléte egy időben megengedhetetlen.

A segédtanár az internátusban (köztartásnál) magára vállalt teendők alól, a velők egybekötött kedvezményeikről való lemondás mellett is, évközben csak akkor menthető föl, ha az igazgató az intézet javadalmának újabb megterhelése és a fegyelmi rend veszélyeztetése nélkül személyes felelősség mellett gondoskodhatik helyettesítéséről.

138. §. A képzőintézet orvosának feladata, hogy az internátus higiénikus berendezésében és vezetésében az igazgatónak tanácsesal szolgáljon. Ha köztük nézeteltérések támadnának, ezek elintézése az igazgatótanács feladata. Ily esetekben az igazgatótanács az igazgató meghallgatása nélkül nem határozhat.

Az orvos kötelessége, hogy a fölvetel alkalmával minden tanulót egészségi vizsgálatnak vet alá s e vizsgálat eredményéről jegyzéket vezet. Ezenfölül évenként még egyszer, szükséghez képest többször is hasonló vizsgálatot tart és ennek adatait beiktatja az igazgató által őrzött jegyzékébe. Végül rendes gyógykezelésben részesíti a tanulókat s e végből legalább minden másodnap, meghatározott alkalmas időben látogatást tesz az intézetben. A beteg tanuló ápolása kizárólag az ő utasításai szerint történik. (l. 125. és 126. p.)

139. §. A fentebbi (128—138.) pontok értelmében mindegyik képzőintézet megállapítja az internátusi életet részletesen szabályozó házirendet, melyet az egyházmegyei tanfelügyelő mint az igazgatótanács elnökének útján jóváhagyás végett a püspökhöz vagy székesfővárosi érseknek a káptalani helynökhöz fölterjeszt. E házirend módosítása hasonlóképen csak felsőbb hatósági engedéllyel történhetik. (Folyt. köv.)

HIVATALOS KÖZLÉSEK.

Felvételi hírcetés. A nagyváradi róm. kath. püspöki kisdődővő-képző intézet I. ső osztályába az 1901/2. tanévre 40 növendék vétetik föl. Felvételt oly leányok nyernek, kik 14—40 évesek, egészséges és ép testalkatúak, tiszta hang és jó zenei hallással bírnak, a polgári leányiskola IV., vagy a felső népiskola II. dik osztályát sikeresen bevégezték vagy a megfelelő tantárgyakból (magyar, számtan, történelem, földrajz, természetrajz, természettan, szépírás, rajz és kézimunka) felvételi vizsgálatot tesznek. A beiratás szept. 1—7-ig tart az intézet helyiségében. A szükséges okiratok: keresztlevel, a legutóbbi tanévről szerzett iskolai bizonyítvány, orvosi és második véd-himlőöltési bizonyítvány, ha a legutóbbi tanévben iskolába nem jártak, erkölcsi bizonyítvány. Tandíj egész évre 16 kor. Szeptember 8-án tartatik a «Veni Sancte»,

mely után megkezdődnek a rendes előadások. Teljes ellátást nyerhetnek a növendékek 32 korona havi fizetés mellett, az újbátori irgalmas nővérek Immaculata-intézetében, de csak kizárólag róm. és gör. kath. növendékek vétetnek föl bentlakóul. *Az előljáróság.*

EGYESÜLETI ÉLET.

Meghívás. A rozsnyó-egyházmezei róm. kath. Tanító-Egyesület XIX-ik évi rendes közgyűlését Jászón, folyó 1901. évi augusztus hó 21—22. napjain méltóságos és főtisztelendő Dr. Takács Menyhért prépost-praelátus úrnak, a hazafias prémontréi kanonokrend főpapjának kegyességéből a jászóvári főmonostor egyik nagytermében tartjuk meg, a mire az Egyesületnek minden rendű t. tagjait és a tanúgy barátait, tisztelettel meghívja 1901. júl. hó 22. *Az elnökség.* — A XIX. évi rendes közgyűlés sorrendje: *I. nap.* 1901. évi aug. hó 21-én, délután 6 órakor, a jászó-prépostsági elemi-iskola felsőbb fiú-osztályainak tantermében tartandó előértekezlet tárgymenete: *a)* Megnyitás. *b)* Elnöki előterjesztések. *c)* Az előző bizottsági ülés jegyzőkönyvének felolvasása és hitelesítése. *d)* Négy szakbizottság választatása. *e)* A közgyűlés fontosabb ügyemének előzetes megvitatása. *f)* Az ülés berekesztése, miután a szakbizottságok kezdik meg működésüket. *II. nap.* (Augusztus 22.) Reggeli 8 órakor Veni Sancte s. szentmise a jászóvári prépostság székes-egyházában. — Közgyűlés (kezdeté 9 órakor). Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitás. 2. A múlt évi XVIII. közgyűlés jegyzőkönyvének felolvasása. 3. Folyó ügyek. 4. A munkákat bíró bizottságok jelentései. 5. Értekezések: *a)* Mik a tanítónak hivatás-szerű kötelességei a fa, méh és selyemtenyésztés megkedveltetése és terjesztése körül? *b)* Milyen taneszközökre van az iskolának szüksége, hogy minden tantárgy tanításánál a szemléltetés elve gyakorlatilag keresztül vihető legyen; s mily módon kell azokat helyesen kezelni és alkalmazni? *c)* Szabad előadás a Czukrász Róza-féle phonomimicáról. Előadó: Markó Leopoldina, jászói tanítónő. *d)* Milyen kötelességei vannak a kath. tanítóságnak a mostani tanügyi és tanügypolitikai mozgalmakkal szemben? 6. Elnöki, — főjegyzői, — főpénztárosi, — főkönyvtárosi — és segély-egyesületi főpénztárosi jelentések. 7. A szakbizottságok jelentései. 8. Az 1902. évi költségvetés megállapítása. 9. A jövő évi közgyűlés helye és idejének meghatározása. 10. A «Kath. tanítók országos bizottságának ülésein való képviseltetés ügye. 11. Indítványok tárgyalása. 12. A gyűlés bezárása. — Délután a monostor nevezetességeinek megtekintése és kirándulás a közeli regényes Tapolca-völgy távhoz és a város fölött emelkedő s gyönyörű kilátást nyújtó Kősziklára.

IRODALOM.

A főt. kerületi tanfelügyelők, plébános-iskolaigazgatók és a tek. tanító urak b. figyelmébe!

A nagyméltóságú püspöki kar határozata értelmében a magyarországi kath. népoktatási intézetekben csak azokat a tankönyveket szabad használni, melyeket a Szent-István-Társulat ad ki, vagy a melyeket a kebelében működő tankönyvbíráló bizottság approbál és jegyzékébe fölvesz. Kérjük, hogy a jövő iskolaévtől kezdve csakis a Szent-István-Társulat «Jegyzék»-ébe fölvetett tankönyveket sziveskedjenek iskoláikba behozni.

A midőn erre b. figyelmüket fölhívni bátrak vagyunk, tudatjuk, hogy a Szent-István-Társulat kiadásában megjelent tankönyvekből, behozatal céljából kért mutatópéldányokat készséggel küld a Társulat könyvkiadó-hivatala (Bpest, VIII., Szentkirályi n. 28. sz.)

A Szent-István-Társulat Igazgatósága.

A Szent-István-Társulat kiadásában megjelent:

Katholikus népiskolai tankönyvek.

- I. *Győrffy János.* Földrajz a kath. népiskolák számára. Kötve 20 f.
- II. — A magyarok története a kath. népiskolák felső osztályai számára. Kötve 20 f.
- III. — Természettan a kath. népiskolák felső osztályai számára. Kötve 20 f.
- IV. — Természettan és vegytan a kath. népiskolák felső oszt. számára. Kötve 20 f.
- V. *Hámori Márton.* Alkotmánytan a kath. népiskolák felső oszt. számára. Kötve 20 f.
- VI. *Bertalan Vince.* Számítan. I. füzet. A kath. népiskolák II. oszt. számára. Kötve 20 f.
- VII. — Számítan. II. füzet. A kath. népiskolák III. oszt. számára. Kötve 20 f.
- VIII. — Számítan. III. füzet. A kath. népiskolák IV. oszt. számára. Kötve 20 f.
- IX. — Számítan. IV. füzet. A kath. népiskolák V—VI. oszt. számára. Kötve 20 f.

Továbbá megjelent:

Győrffy János. Számítan és mértan a gazdasági és ismétlő-iskolák számára. (A vál-lás- és közoktatásügyi miniszteriumtól 2440/1901. sz. a. engedélyezve.) Ára kötve 80 f.

Kívánatra mutatópéldánnyal bevezetés céljából úgy az itt felsorolt vagy bármely másik tankönyvkiadványunkból készséggel szolgál a társulati könyvkiadóhivatal (Budapest, VIII., Szentkirályi-utca 28).

VEGYESEK.

Értesítés. A kath. tanítók orsz. bizottsága közgyűlésére érkező t. tagokat értesítjük, hogy az Orient-szállóban (Kerepesi-út, népszínházzal szemben) 24 órára teljes kiszolgálattal 2 kor. díj mellett kedvezményes lakásba juthatnak.

Új egyházi főtanfelügyelő. Szatmár-egyházmezei főpásztora, Meszlényi Gyula püspök úr *Lesenyei* Ferencz kanonokot egyházmezei főtanfelügyelővé nevezte ki. Az új főtanfelügyelő hosszú éveken át mint theologiai tanár működött, nagy hasznára a vallásos szellemű nevelésnek és ezen érdemeiért nevezte ki a király ő felsége a közelmúltban a székeskáptalan mesterkanonokjává. Üdvözljük az új egyházi főtanfelügyelőt és Isten áldását kérjük a kath. népnevelés érdekében kifejtendő működésére.

Kinevezés. A pécsi kath. tanítóképző-intézethez hirdetett rendes tanári állásra Hetey Sámuel püspök ő méltósága *Körödy Miklós* körmöczbányai községi polgári isk. tanárt nevezte ki. E kinevezés alkalmából egyik oktatási lap ezeket írja: «Távozásra határozott veszteség Körmöczbánya és vidékének tanügyére nézve. Az ő nevéhez fűződik a «Bányavidéki Polgáriskolai Kör» megalakulása, valamint a «Bars megyei Általános Tanító-Egyesület» tevékeny működése. Körödy Miklós 5 évig volt a «Bars megyei Általános Tanító-Egyesület» elnöke, ez az idő összeesik az egyesület nagyméretű föllendülésével. Nagy érdeme, hogy a felekezeti tanító-köröket — őt katolikus és egy református — testületileg vonta be az általános egyesületbe. Ebben különben döntő betolyással volt Rimély Károly beszercebányai püspök azon intézkedése, mikor a körök belépését rendeletileg tanácsolta. Ezt azért kell kiemel-nünk, mert czélszerű módnak tartjuk arra nézve, hogy különböző felekezetek között — tanügyi körökben — a választófal megszűnjék, a nélkül, hogy a felekezeti érde-

kek egy hájszállyt is szenvednének. Csak sajnálattal emekedhetünk meg a rozsnói püspök felfogásáról, ki IX. számú körlevelében óvást emel az általános tanító-egyesületekbe való felhívás ellen. Elmékedésre bő anyagot szolgáltatott efenetek. Talán a Kóródy-féle emberek lelkezi szolgálatban is megteszik kötelességeiket s az eredmény sem marad el. Ehhez csak az a megjegyzésünk van, hogy a rozsnói püspök úr O méltósága az egyház jogát védte meg a IX. sz. körlevelében kifejezett óvással, mert az említett felhívás az államsegélyezett kath. tanítókat az általános megyei tanfőnökség tagjainak tekintette s mint ilyeneket szólította föl a törzskönyvi adatok beszoállítására. Már pedig ilyen kötelező tagság nem létezik és a jelenben érvényben levő törvények szerint nem is létezhetik. A kath. tanító-egyesületeknek az egyházmegyei főpásztor megengedheti az ált. egyesületekbe való beletést s ha a vezetés kellő biztosítékot nyújt a bizalomra, ezt meg is teszi, a mint Rimely püspök úr is tett. A Kóródy vezetése alatt működött egyesülettel szemben meg is léte, de viszont ezt az engedélyt vissza is vonhatja, ha az egyesület működésével az előlegezett bizalomra érdemellenek bizonyulna. Így tehát a t. lap-társunkkal szemben mi, Kóródy tanári, mint a kath. hit-társakban nyugvó nemzeti nevelés új harcászát üdvözöljük körünkben.

A kath. tanítók Országos Bizottsága megbízásából a napokban egy küldöttség járt Méltóságos és Főtiszteendő Dr. Csáky Károly megyés püspök úrnál, hogy a tanügyi tanács nevében *Fődar* hure väezi róm. kath. tanítónak — a Pápa O Szentsége által a Szent-Szilveszter-nemzeti történeti kitüntetésé alkalmából forró köszönetét fogadja. Ide íkattjuk a feletről a következőket: Ez a kitüntetés nemcsak az ünneppel, de az egész magyar kath. tanítóságot érinti, mert a hegyelmas püspök úr e tettevel a kath. tanítóságot emelté. Most O Méltósága e tettevel azon nagy pedagógusok útjára lépett, kik bácsen tudják, hogy a díszes iskolák, kifünó felszerelés s a tanító megdélhetése mellett még egyéb is kell a tanítás eredményéhez s ez a tanítói tekintély — s a tanítói munkabérek fokozása. E nagybecsi kitüntetés ez irányban hatott. Eton alkásit kérjük Méltóságod működésére, hogy az egyház, haza, tanügy és emberszeretet iránt küéjett működését — menné nagyobb siker koronázza a jövőben is...

Felelős szerkesztő: Ember Károly.

PÁLYÁZATOK.

Nisztergom érseki megye.

A babindali (Nyitram.) róm. kath. néptanítói állomásra pályázat hirdettek. Az állomás jövedelmei a köz-ség némiarából 284 kor., ugyanebből tűzfára 70 kor. Minden tanköteles gyermek után 4 kor., ezek száma 56—60 4 hold 78 [3] föld használatára, melynek kat. b. jöv. 36 kor. 58 fillér. A lakás áll. két szoba, konyha, kamra, porszobá. Van 4 db. marhára állatloja és házi kertje. A választást aug. 22-én ejti meg a beérkezett folyamodványok megválasztása alapján az 1850-aszók. *Vince Károly,* nyitrami esp. püsp. 446 1—1

Modertárnára (Barma) okl. róm. kath. kántortanító keresetek. Fizetése: késpénzben és ingatlanokban 1020 korona. Pályázatnak nők is. Orgonái: két előnyben részesül. Tan nyelv: magyar, lot. Állomás azonnal elfoglalandó. Kérvények lot. *Esperesi Hentálhoz,* Hegybánya (Hontm.) intézendők. 449 1—1

A brezovai róm. kath. kántortanítói állásra pályázat hirdettek. Fizetése: díjleveli szerint 450 korona államsegélyvel 800 koronáig kiegészítve. 1 szobából áll lakás, konyha, kamra, faszén és házi kert. Folyamodványok a brezovai Nyitrami *püspök-állomáshoz* ezintendők. 475 1—1

Magyardioszeg (Pozsonym.) róm. kath. iskolájához osztálytanító keresetek. Fizetése: 700 korona és butorított szoba természetben fűtéssel. Kötelessége egy osztályt önállóan vezetni, az ismétlő oktatást felváltva

végezni, s a kántori teendőkből lehetőleg segédkezni. Kellően felszerelt folyamodványok *augusztus 24-ig* Báthy Lajos tanfelügyelő alesperes úrhoz Nagymácsédra (Pozsonym.) küldendők. *Kisfaludy Vincze,* plébános. 456 1—1

Holics (Nyitram.) a cs. és kir. uradalmi róm. kath. önálló tanítói 2-od állomásra pályázat hirdettek. Javadalmazása: két szoba, konyha és kamra: késpénzben 800 korona és ötödeves korpóték 100 kor. 9 méter kemény tűzifa saját használatára, az iskolai terem fűtésére 9 méter, 1/4 hold föld. Pályázhat csak okl. fertilitató, ki a magyar és tót nyelvet bírja, németül deszélő magán órákra számíthat. A folyamodványok *augusztus 28-ig* a helyesi *plébániára* beküldendők. 464 1—1

Karanesságra osztálytanító keresetek. Javadalmazása: 800 kor., egy szoba. Kérvények *aug. 25-ig Erhardt Viktor* tanfelügyelőhöz Karanesságra (Nógrádm.) küldendők. 462 1—1

Vistuk (Pozsonym.) a róm. kath. népiskola I. osztályához *tanító* keresetek. Járandósága 750 korona utólagos havi részletekben s butorított szobájához szükséges tüzelő anyag. Felváltva ismétlőben is tanít: tannyelv tót, magyar. Okleveles óvónők is pályázhatnak, határidő *szeptember 1.* Posta Báfony. *Iskolaszék.* 461 1—1

Komárom vármegyei **Udvard** községben az ötödik tanítói állásra, mely szeptember 1-én elfoglalandó, okl. tanítók, tanítónők részére pályázat hirdettek. Jövedelem: kath. hitközségtől 600 korona, butorított szoba, takarítás, 4 köbméter tűzifa; államsegély 170 korona. Kötelesség: Egy osztály vezetése, közmunka díjtalan tanítása, kántorságban segítkezés. Esetleg a gazdasági ismétlőben közismereti tárgyak is közmunka tanítása megfelelő tiszteletdíjért. Kérvények *aug. 25-ig Glatz József* h. alesp. plébános úrhoz intézendők. Szabó János, főtanító. 469 1—1

A velejteit (Zemplénm.) róm. kath. tanítói állomásra pályázat hirdettek. Javadalmazása: hitközségtől 232 kor., államsegély 568 kor., tanú 50 kor., vasárnap oktatásért 8 kor., természetbeni lakás. A tan terem fűtéséről a hívek gondoskodnak. Okmányokkal ellátott kérvények *szept. 5-ig* Tóke-Terebesre, *Hiszem Kálmán* ker. esperes úrhoz küldendők. 467 1—2

A szempezi róm. kath. elemi iskolánál nyugdíjazás folytán megüresedendő osztálytanítói állásra pályázatot hirdetünk. Fizetése 850 kor., lakbére 100 kor. Kötelessége a mindennapiak egy osztályát és az ismétlősöket tanítani. Pályázhatnak okleveles tanítók, zenében jártasak előnyben részesülnek. Az iskolaszékre ezimzett okmányokkal felszerelt folyamodványok *augusztus 31-ig Károly Alajos* plébánoshoz Szempeze (Pozsonym.) küldendők. A választás szeptember elején lesz és próbaévre szól: az állás szeptember 15-én elfoglalandó. *Az iskolaszék.* 472 1—1

Szalkai (Hontm.) róm. kath. népiskolához okleveles tanító kívántatik. Fizetése 800 korona, egy ói fa. Ismétlőiskolában is tanítani, kántornak segédkezni köteles. Folyamodványok *aug. 24-ig Eremzy György* plébánoshoz Szalkára küldendők. 477 1—1

Basóczon (Nyitram.) önálló tanítói hely betöltendő. Javadalmazása állami segélyvel együtt 800 kor. fizetés, egy szoba, kamra, konyha és házikert. Előadási nyelv tót. Okleveles tanító előnyben részesül a választásnál, mely *szeptember elején* lesz. A felszerelt kérvények Pöbedinbe küldendők (Nyitram.) a róm. kath. *iskolaszék elnökségéhez.* 274 1—1

Ipoly-Bél (Hontmegye) magyar kántortanítói állomásra pályázat hirdettek. Javadalma: 8 hold 927 [3] föld, hívek művelék. Párber 9 véka búza, 20 véka rozs, átlag 20 tanuló, minden tanulóól fél véka búza, veteményes kert, ismétlőiskoláért 20 kor., stóla 10 korona, vadás-alapból 36 korona, elődtanítónak volt 394 korona államsegélye, melyhez oklevél kívántatik. Pályázati kérvények *augusztus 27-ig* Ipoly-szakálhosi *plébániához* küldendők. Választás aug. hó 29-én délelőtt 11 órakor Bélen, melyre személyes megjelenés kívántatik. 475 1—1

Alsó-rakonczai kántortanítói állásra, a «Népnevelő» júliusi 28. és 29. számában részletezett jövedelemmel

hirdetett pályázat augusztus végéig meghosszabbíthatik.
Róm. kath. iskolaszék. 470 1—2

Egri érseki megye.

A heves-csányi róm. kath. elemi népiskoláknál üresedésben levő rendes tanítói állásra *augusztus 28-ig* pályázat nyitattik. Javadalmazása: iskola-alap pénztárából 800 korona, előleges negyedévi részletekben, szabad lakás és ötödéves korpótlék. A megválasztott tartozik állását szeptember 5-én elfoglalni s e részére kijelölt osztályt vezetni. Az iskolaszékre címzett pályázati kérvények *Kubányi Viktor*, iskolaszéki elnökhöz küldendők. 445 1—1

A szentjakabi (Abauj-Tornam.) róm. kath. kántortanítói állomásra pályázat hirdetik. Évi jövedelme 1. mint kántornak: a) Párberből: minden házaspártól 1/2 veka gabona és 20 fillér; b) Stólából átlag 150—160 korona. Ide számítva a filiákban végzett temetéseket is. 2. Mint tanítónak: a) A hitközségtől 520 korona évnegyedenként előre fizetve; b) Mintegy 70 tanköteles gyermektől egy-egy veka zab; c) 12 méter tűzifa, a lakosok által kivágva és beszálítva; d) 13 kat. hold szántóföld, 1 kat. hold rét és két drb. marhára szabad legeltetés a közösen. Végül korpótlék államszegélyből 100 korona. Tiszteséges lakás: 2 szobával, konyhakerítél s jókárban lévő melléképületekkel. A kellően felszerelt kérvények Szent-Jakabra (Abauj-Tornam., u. p. H.-Ardó) az *iskolaszék elnöke*hez intézendők. A választás *aug. hó 29-én*, a délelőtti órákban tartatik, melyre a pályázók kéretnek személyesen megjelenni! Az állomás szeptember 1-én elfoglalandó. 447 1—1

A martonyi-i (Borsodmegyében) róm. kath. tanítói állomásra pályázat hirdetik. Évi jövedelem: az egyházmegyéből 200 korona és az államszegélyből nyerendő 302 koronán felül; van 12 k. hold szántóföldje, 1 k. hold rétje, 16 méter tűzifája, négy drb. marha és sertés legeltetése a közösen! Ezen kívül az iskolás gyermekektől tandíj ezimen 2 korona fejenként és egy 1/2 veka búza. Van tiszteséges lakás a melléképületekkel és házi kerttel. Kellően felszerelt kérvények Szent-Jakabra (Abauj-Torna) u. p. H.-Ardó címzendők az *iskolaszék elnökségéhez*. Választás: *aug. hó 27-én* Martonyiban, hol a személyes megjelenés előnyt biztosít. 448 1—1

A pusztamonostori (vasút, távirtda) róm. kath. férfitanítói állásra pályázat hirdetik. Jövedelme: községtől 600 kor., államszegély 200 kor., tiszteséges lakás melléképület és házi kerttel. Kötelessége a kijelölt osztály vezetése és ismétlők tanítása. Iskolaszékhez intézett kérvények *1. év aug. 24-ig* a plébániára küldendők. Az állomás szept. 1-én elfoglalandó. P.-Monostor (Szolnokm.) *Iskolaszék.* 466 1—1

Besztercebányai egyházmegye.

Ó-Körmöcskei (Barsm.) róm. kath. tanítói állás *aug. 31-ig* hirdetik. Javadalma: községtől 534 kor., államszegély 186 kor. és tűzifa 80 kor. értékben, összesen 800 kor., azonkívül lakás és kert. Ha kántori teendőket is végzi, a fentikén felül stóla és 12 méter tűzifa. Tannyelv magyar, tőt pályázhatnak okl. tanító és ovónok is. Kérvények *Vetzel István* esperes-plébánoshoz Garam-Szent-eresztre küldendők. 454 1—1

Pálosnagymezői róm. kath. német-magyar nyelvű kántortanítói állásra *aug. 25-ig*, esetleg *szept. 1-ig* pályázat nyitattik. Javadalma: adóhivataiból 147 kor., városi pénztárból 496 kor., stóla eddig 160 korona, most megduplázva (3000 lélek után), sátor ünnegi offertorium legelőcsenyében számítva 10 kor., 1 1/2 h. föld hevek által művelve, 1/2 h. kert, kihirdetés után 12 korona, osztás után 18 korona, husvétkor 400 tojás, 32 kméter keményfa értékesíthető. Két lakszoba, konyha, éléskamra, pince és melléképületek. Mellékjövdelem halottkémis után szép. Kérvények *iskolaszékhez*. 457 1—1

Csanádi egyházmegye.

Kun-Szöllös (Torontálmege) fiökközség róm. kath. iskolájához pályázat hirdetik *aug. 20-ig*. Javadalma: 600 korona készpénzfizetés. Szabadlakás: két szoba, konyha, éléskamra, istálló; szabadfűtés szármával; 600 ööl házikert és 520 kat. lélek után járó stóla. Kötelessége a

mindennapi és ismétlőiskolát tartani, a kántori teendőket a temetéseknel és a harangozó teendőit végezni. Pályázók kérvényüket a *kun-szöllösi* iskolaszékhez küldjék.

386 2—3

Battonyán a róm. kath. magyar nyelvű kántori állás megüresedvén, arra *aug. 28-ig* pályázat hirdetik. Javadalma 2/3 telek szántóföld, évi haszonbére 1200 kor., összes adóját a kántor fizeti: 800 kor. készpénz. és hétezer lélek után püspöki hatóság által megszabott stóla-jövdelem. Kötelessége a kántori tisztén kívül a mindennapi és ismétlő-iskolás gyermekeket, hetenkint két órában összehangzatos karénekekben oktatni és a menyiben a kántori teendők megengedik, a róm. kath. tanítókat betegség vagy családi elfoglaltság esetén kiegészíteni, ezért csakis okleveles kántortanítók pályázhatnak. A választás *aug. 29-én* ejtetik meg, mely napon a pályázók saját költségükön d. e. 8 órára jelenjenek meg, de szabadságukban van pályázóknak önköltségükön a kitűzött határidőnél előbb is megjelenni, hogy magukat bemutattva, a templomban enekelhessenek. A megválasztandó kántor 8 nap alatt köteles állását elfoglalni. *Szabados József*, egyháztanácsjegyző

458 1—1

A rafniki róm. kath. plébániához tartozó **Vodnik** fiökközségben egy önálló kántortanítói állás betöltendő. Javadalmazása: 600 korona, irodaátalány 21 korona, stóla 20 korona, 40 km. búkkfa, melyből az iskola is fűtendő, 2 lánéz kaszáló és 800 ööl házikert; 2 szoba, éléskamra s konyhából álló lakás és gazdasági épület. Tannyelv: magyar-horvátüllyr. Pályázhatnak bármely szláv nyelvű tanítók, kérvények *Raschei Antal* plébános-elnökkel 1901 szeptember 8-ig nyújtandók be. Rafnik, Krassó-Szörény vármegye, u. p. Dognácska. 465 1—2

Győri püspöki megye.

Moson-Tarcsán a r. kath. népiskolánál egy magyar-német képesítet tanító kerestetik. Évi fizetés 800 korona, lakás, fűtés és takarítás. Folyamodványok a moson-tarcsai *róm. kath. iskolaszékhez* címzendők. 443 2—3

A peéri róm. kath. kántortanítói állásra a folyó évi *szept. 14-ig* pályázat hirdetik. Javadalma: kényelmes lakás és kert; 27 kataszteri hold szántóföld, négy ö. fa, munkaváltság ezimen 110 kor., párber minden házaspártól 3 korona 28 fill. és a stóla-jövdelem. A kellően felszerelt kérvények a peéri *róm. kath. iskolaszék elnökségéhez* küldendők s írásbeli megkeresésre onnan az állás terhei és kötelezettségei is megtudhatók. 468 1—1

Kassai egyházmegye.

A **rátikai** kántortanítóságra pályázat hirdetik. 1. mint tanítónak: 260 ööl szántóföld haszonélvezete hevek által megmunkálva; 280 kor. tandíj; ismétlők tandíja 80 kor.; 3 ööl tűzifa befuarozva. 2. mint kántornak: 240 kor. pénz-fizetés, 100 korona stóla, 10 köből rozs, két szobas lakás hozzatarozóival, összesen 936 kor. érték. Tanítási nyelv a magyar. Felszerelt kérvény a **rátikai** (posta Tallya) *plébánia-hivatalhoz* intézendő. Pályázati határidő: egész tanévi kötelező működésre személyes megjelenéssel *aug. 22.* 404 2—2

Az **inánesi** (Abaujm.) róm. kath. kántortanító választása *augusztus 28-án* lesz. Évi jövedelme 1500 korona. Személyes megjelenés kötelező oklevéllel, bizonylatokkal. *Az iskolaszék.* 471 1—1

Nagyváradai latin szert. egyházmegye.

Endrőd (Békésm.) község róm. kath. egyháztanácsa egy belterületi (községi) tanítóni és két külterületi (tanynai) tanítói állásra *augusztus hó 28-iki* zároszhatáridővel pályázatot hirdet. Javadalma: 1. a belterületi tanítónéknak készpénz 700 korona havi előleges részletekben s 100 kor. lakber. Kötelessége a zymavégi I—III. oszt. leányisk. vezetése. 2. A külterületi a) öregszőlőkerti és b) nécsipaskumi I—IV. oszt. vegyesisk. tanítók javadalma egyenkint: 700 korona természetbeni lakás. Az arra jogosultaknak az ötödéves korpótlék. Megjegyzendő, hogy ha az illetők az egy próbaév eltelével a közbizalmat megnyerik, véglegesítettnek s 100 korona fizetésjavításban részesülnek. Az állomás szeptember hó első hetében foglalható

al. Szabályszerűen felszerelt kérvények főtisztelendő *Zembla János* esp. plébános úrhoz czimezve Endrődre küldendők. *Kovács József*, egyháztanácsjegyző. 460 1-1

Nyitrai püspöki megye.

Lodno és Lieszkovecz (Trencsénm. u. p. Kisuzsá-lyhelyi főkezsédek róm. kath. iskolámal egy-egy tanítói állásra pályázatot hirdetek. Mindket állással szabadlakás, szűcseseg tűzifa és 800—800 korona évi járandóság biztosítottak, a melyből az előbbinél 492 kor., az utóbbinál 472 kor. állanszegély. A tót nyelv ismerete nélkülözhetetlen szükséges. Temetéseknél a kántori teendők végzésére vállalkozók előnyvel bírnak a megfelelő mellékjövedelemre számíthatnak. Pályázhatnak okleveles férfi és nőtanítók, esetleg okl. óvodák. Pályázati kérvények *1. é. aug. 25-ig* a kántori iskolaszékhelyekhez intézendők. *Székely Kálmán* iskolaszék elnök. Kisuzsá-lyhelyi plébános. 411 2—2

Viszocsán-i (Trencsénm. u. p. N.-Sztrize) róm. kath. kántortanítói állomásra pályázat hirdettek. Jövedelme: készpénzben, téli, terményekben és szolgalmányokban 650 forint. Azonkívül fizetése melé ezimén Viszocsán és Völgyes közsegektől 120 frt. Összesen 475 frt. Lakásakét szoba, konyha és kamrából áll. Pályázati határidő: *augusztus 20.* Személyes megjelenés kívántatik. Kérvények a Viszocsán-i iskolaszékhelyekhez küldendők. 453 1—1

Pécsi egyházmegye.

A **fekedi** róm. kath. iskolánál az osztálytanítói állomásra *aug. 31-ig* pályázat hirdettek. Javadalmazása: egy teljes polgári évre 600 korona és a 2-dik szoba, konyha, kamra és kert helyett 120 kor. váltásdíj. 4 m. kemény táfala, szoba, ágya és asztallal. Kötelme: az I. és II-dik osztályt vezetni. Tannyelv: német, magyar. Pályázhatnak okleveles tanítók és tanítónők. Oklevéllel felszerelt kérvények a róm. kath. iskolaszékhelyekhez Fekedre u. p. Véménd (Baranyam. község) plébános, iskolaszékhely. 402 2—2

Rozsnyói püspöki megye.

Merény-plébániához tartozó **Lassupatak-Henzlova** új templomát szűcs apka főkegyházak közös kántortanítói állomásra *augusztus 25-ig* pályázat hirdettek. Jövedelme: 825 korona készpénz, 52 úrkölméter kemény táfala, szoba, ágya, melynek egyenértéke 338 korona, szép zárt mellékpáratok és konyhakerttel. Pályázók jelentéseiket a kántortanítói Merényben, Posta, tavidra helyben. *Babai József* plébános. 406 2—3

Székesfehérvári egyházmegye.

Az **eresti** róm. kath. iskolaszék egy osztálytanítói állásra pályázatot hirdet. Javadalmazása: 800 korona és egy szobából álló lakás. A megválasztott tanító állomását *1. é. szeptember 15-én* tartozik elfoglalni és szükség esetén az összes kántori teendőkön díjtalanul segédkezni. Egy évi próbaidő leteltével véglegesítve lesz. Mellékjövedelmére számíthat. A kérvények *1. évi augusztus 31-ig* a kántortanítóihoz küldendők. *Farkas József* plébános, iskolaszékhely. 452 1—1

A **torbágyi** Pest melletti róm. kath. magyar-német tannyelvű népiskolájának üresedésben lévő osztálytanítói állásra *augusztus 20-án* határnappal pályázat hirdettek. Jövedelme: 800 korona készpénz, a község pénztárából havi részletekben pontosan fizetve, egy butorozott szobából álló lakás. Köteleessége: az első két osztályt vezetni, az ismételő-iskolásozat oktatni és a főtanítót kántorságban helyettesíteni. Kérvények főtisztelendő *Neumann Ferenc* torbágyi plébános úrhoz küldendők. Az állomás szeptember 1-ével betöltendő. Temetések után 30 korona mellékjövedelm. 473 1—1

Szombathelyi egyházmegye.

A **Komjáthi** (Vas) róm. kath. másodtanítói állomásra pályázat hirdettek. Fizetés: szabad lakáson kívül egy polgári évre 600 korona havi utólagos részletekben fizetve. Teendője: egy osztályt önállóan vezetni, ismételő iskolát tartani és a kántortevendőkben segédkezni. Tannyelv: német-magyar. A folyamodványok *szept. 30-ig* az iskolaszékhelyekhez küldendők Vas-Komjáthra. 459 1—1

Váci egyházmegye.

A **romhányi** anyaegyházhoz tartozó Szátok községben (Nógrádm.) róm. kath. kántortanítói állás hirdettek. Javadalmazása: 15 magyar hold 1-ső osztályú szántóföld, 1 hold rét, 90 pár után 1—1 veka rozs és 50 liliér. 45 tanköteles után 1-1 korona. Stóla-jövedelem 40 korona. Ostya-sütés 8 kor. Deputátum 32 kor. Ot 6l fa természetben, vagy ennek ára 80 kor. A pályázat, ének- és orgonapróba *szeptember 17-én* reggel 9 órakor leend. Tannyelv magyar. Tót nyelv ismerete kívántatik. Kérvények Romhányba főt. *Schimmálesik Igó* plébános úrhoz intézendők. 451 1—1

Segedtanítót keresek kántori teendőkben jártast. Köteleessége a felső 3 vegyes osztály tanítása, kántorságban segédkezés. Fizetése polgári évre 300 korona, mosás, világításon kívül ellátás. Megkeresések *Csász Pál* kántortanítóhoz intézendők. Tatar-Szent-György (Pestn.). 463 1—1

Veszprémi egyházmegye.

A **déghi** (Veszprém) róm. kath. népiskolához osztálytanító kerestetik. Fizetése polg. évre 600 kor.; butorozott szoba fűtéssel. Azonkívül gróf Festetics Pál úr kegyadománya 200 kor. azon esetben, ha a tanító megválasztása az ő tetszésével is találkozik, mire tekintettel is van az iskolaszék. A tanító köteleessége egy osztályt önállóan tanítani; a kántoriakban segédkezni, szükség esetén az ismétlősöket oktatni. A folyamodványok *aug. 27-ig* az iskolaszékhez Déghre küldendők. 444 1—2

Olaszfalu (Veszprém) róm. kath. hitfelekezeti elemi iskolája leányosztályában tanítónői állomásra pályázat hirdettek. évi fizetése 800 korona; lakás egy szoba, konyha és élestarból áll; az állás *1. é. szeptember 1-én* foglalandó el, csak oklevéllel lehet pályázni, mely pályázat *róm. kath. iskolaszék* elnökehez küldendő Olaszfaluiban. 450 1—2

Háromfa-Agarév község (Somogy) róm. kath. iskolájához két tanító kerestetik. Fizetésük 800—800 korona, külön butorozott szoba, téli fűtés és tisztogatás. Csakis okleveles, nőtlen férfitanítók pályázhatnak. Pályázati határidő *aug. 22.* Kérvények Dony Vincze plébánoshoz küldendők. 476 1—1

GÉPEKKEL BERENDEZETT 

ORGONAÉPÍTÉSI MŰINTÉZET. 

175 1—52

Rieger

Testvérek

Budapest, 

Garay-utca 48. sz. 



Rieger Testvérek Jägerdorff (Osztr.-Szlézia) es. es kir. udv. orgonagyárának fiokja.

Legolcsóbb áron kiváló légnyomású (pneumatik) orgonákat szállítanak.

Érvényes az 1901—1902-ik tanévre.

A nagyméltóságú püspöki kar által kinevezett tankönyv-bíró bizottságtól a katolikus iskolák használatára a Szent-István-Társulat kiadásában megjelent tankönyveken kívül a következők lettek engedélyezve:

Ahn-Erényi. Gyakorlati Tanfolyam a Német Nyelv Megtanulására	kor. 1.20	Deme Károly. Irálytan és az Időmértékes Verselés. A polgári és középiskolák IV. oszt. számára kor.	1.80
Balaton G. Nyelvtani Eredménytár	» — 20	— Magyar Nyelvtan Mondattani Alapon. Polgári és középiskolák I—II. oszt. számára «	1.20
— Földrajz	» — 20	— Rendszeres Magyar Nyelvtan a közép- és polgári iskolák III. oszt. számára. 4. kiadás «	1.—
— Magyarország Történelme	» — 20	Deutsch-Garai. Német Nyelvtan és Olvasókönyv a polgári iskolák I/II. osztályai számára. Füzve kor. 2.—, kötve	» 2.50
— Természettan	» — 20	— polg. isk. III. oszt. sz. Füzve kor. 2.—, kötve	» 2.50
— Geográfia	» — 20	— « « IV. « « « 2.40. « «	» 2.90
— Geschichte Ungarns	» — 20	Dobóczy Lajos. Gyümölcstá-tenyésztési ismeretek. A népisk. V/Vi. fű-oszt. használatára «	» — 48
— Naturgeschichte	» — 20	Dobóczy-Peres. Gazdaságtan (polg. leányiskolák számára)	» 1.—
— Kleme Naturlehre	» — 20	Dölle Ö. Német Nyelvtan	» — 90
— Zenepis	» — 20	— Rajzolás az elemi iskolában	» 1.60
— Dejepis Uhorska	» — 20	— Rajzolás Vezérkönyv (kézikönyv)	» 7.20
Balázs István. Természettan	» — 72	Dreiszigler Ferencz. Lakóhelyi Ismeretek. Vezérkönyv az egy teremben tanítandó népisk. III. oszt. számára	» 2.20
Barány I. Magyarok Története	» 1.40	— A Népiskolai Olvasmányokról és Olvasmánykezelésről	» 2.40
— Nyelvkönyv I.	» — 48	Eckert-Erdődy-Sajóhelyi. Természettan. polgári leányiskolák és felsőbb leányisk. IV. oszt. számára. 1896. Füzve	» 1.40
— « II.	» — 80	Ember-Györffy-Hortobágyi. ABC-és könyv	» — 40
— « III.	» — 72	— Magyar Olvasókönyv. II. osztály számára	» — 60
— Nyelvgyakorlatok I.	» — 40	— « « III—IV. « « «	» — 80
— « II.	» — 56	— « « V—VI. « « «	» 1.30
— « III.	» — 56	— Olvasókönyv kath. polgári és felsőbb leányisk. I. oszt. számára. Füzve kor. 1.40, kötve	» 1.80
— Olvasó- és Képzőkönyv. I. II. kötet	» 5.40	— a II. « « « « 1.60. « «	» 2.—
Baranyai Gyula. Természettan a népiskolák V. és VI. oszt. számára	» — 72	— a III. « « « « 2.—. « «	» 2.50
Dr. Baróti L. A Magyar Nemzet Története	» — 70	— A Magyar Nemzet Története. Polgári felsőbb leányiskolák és tanítókepezdek számára. Füzve kor. 2.—, kötve	» 2.50
Baróti-Csánki. Magyarország Története. Középiskolák alsó osztályai és polgári fiúiskolák számára. Füzve kor. 2.—, kötve	» 2.50	Emericzy-Kárpáti. Számítási Példatár I. f.	» — 20
Báthory Nándor. Alattán-polg. és felsőbb leányiskolák számára. Füzve kor. 2.—, kötve	» 2.50	— Számítási Példatár II. f.	» — 20
— Novénytan. Ugyanarra a célra. Füzve kor. 2.—, kötve	» 2.50	— « « III. f.	» — 20
— Természettan. népiskolák számára. Kötve	» — 80	— « « IV. f.	» — 20
Bein Károly. Természettan. Polgári fiú- és leányiskolák számára	» 2.—	— « « V. f.	» — 20
Belicza J. Magyar Nyelvtani Kézikönyv I.	» — 36	Endrei A. Német Nyelvkönyv. A polgári iskolák III. a felsőbb leányiskolák I/II. osztálya számára I. kötet	» 2.50
— « « « II.	» — 48	Erényi-Balassa. Magyar Nyelvtan	» — 60
— « « « III.	» — 48	Ertl H. Természettan	» — 70
— « « « IV.	» — 88	— Rövid Természettan a tótajki elemi isk. sz.	» — 30
Belicza József. Számítási elemi isk. II. o. sz. kötve	» — 40	— Földrajz tót és tót-magyar népiskolák V. és VI. osztálya számára. Kötve	» — 60
— « « « « III. « « «	» — 50	— Általános Iskolai Atlasz a legújabb földrajzi ismeretek után	» — 70
— « « « « IV. « « «	» — 60	— Természettan a tót s a magyar-tótajki mindennapi és ismétlő isk. számára. Kötve	» — 64
— « « « « V/VI. « « «	» — 80	— Természettan német s német-magyar népiskolák számára. Kötve	» — 64
Dr. Cherven Flor. és Schneider J. Egyetemes Földrajzi Tankönyv, két kötet	» 1.40		
Clima-Gáspár. Háztartástan (leányisk. számára)	» 1.—		
Crüger-Szabó. Kiséri. Természettan. Polgári és felsőbb leányiskolák használatára. Füzve	» 1.40		
Csizmadia J. Gy. Népiskolai Alapismeretek	» — 56		
— Magyar Nyelvtani Alapismeretek	» — 20		
— Földrajzi Alapismeretek	» — 20		
— Történelmi	» — 20		
— Természettan	» — 20		
— Természettani	» — 20		
Danninger József. A Magyar Nyelvtan Eredményei. I. füzet	» — 60		

Ertl H. Magyarország, Európa, Osztrák-Magyar Monarchia térkép, egyenként	Köt.	20	Horváth József. Kis Tót, Magyar és Német Szótár, II. kiadás	Köt.	40
Mecseki Kezi Térkép	á	16	Horváth-Csáky. Népiszkolai Tankönyv falusi isk. III—VI. oszt. számára	á	80
Csofónyi Kezi Térkép	á	64	Hunfalvy-Schneider. Földrajz, I. rész, a polgári leányiskolák I. osztálya számára	á	1,60
Faludi J. Elemi Földrajz dióhéjban	á	20	II. rész, a polg. leányisk. II. oszt. számára	á	1,60
A Magyarok Tört. Fővonalai dióhéjban	á	20	Ihász G. Magyar Nyelvtan	á	2
A Természettan dióhéjban	á	20	Istvánbaosi. I. győz. Mari vagy Könyvtakertesz	á	1
A Természettan dióhéjban	á	20	Jordan K. A Káth. Egyház Története, Kötve	á	1
Polgári Jogok	á	40	Juhay Antal. A Gyermek Elő-Tanítója	á	5
Számvétel-Peldatár a II. oszt. sz. 30 fill., III. oszt. sz. 36 fill., IV. oszt. sz. 40 fill., V. oszt. sz. 40 fill., VI. oszt. számára	á	48	Juhász Peter. A Magyar Irási Betűk Szemlelő-tese és Utanevezésének Kézikönyve	á	80
Számvételei Gyakorlókönyve, II. oszt. számára	á	40	Kakujay Károly. A Természettan Oktatás Vezetés Kézikönyve, A népiskola felsőbb osztálya és az ismételtiskolák számára	á	1,20
Felsmann József. Német Nyelvtan	á	1,80	Ugyanaz német nyelven	á	1,20
Német Olvasókönyv középiskolák számára, I. rész, kör. 1,00, II. rész kör. 1,80, III. rész kör. 1,80, IV. rész	á	2	Kerschbaumer A. Káth. Neveléstan (Kézikönyv)	á	1,60
Fonyó P. Egyháztörténet	á	48	Kogutwitz Manó. Elemi Iskolai Atlasz (16 térkép) Kis Atlasz (13 térkép)	á	1,20
Gyászolati Hitelemzések, I. oszt.	á	4	A Magyar Korona Országainak Iskolái Kezi Térképe	á	40
A Hitelemzések Elemi	á	1,60	Magyarország, Osztr.-Magy. Monarchia, Európa, Afrika, Ázsia, Amerika, Ausztrália, Német Birodalom és a két Földgömb Kezi Térképe egy-egy	á	40
Szertartásain	á	40	Kohaut-Sajóhelyi-Tiborc. Gazdaságtan (polgári leányisk. számára, Füzve kör. 1,20, kötve	á	1,60
Fuksz. Gazdasági Fénykép	á	50	Komaromy L. Magyar Nyelvtan II. oszt. számára	á	24
Garay J. Magyar és Német Beszédjegyek Kézikönyve	á	2	III.	á	40
Göndör-Mihalicska-Riszpler-Zelliger. Utmutatás a magyar nyelv tanításához a direkt módszer alapján, Tanítók és tanítólételek használatára	á	1,40	IV.	á	40
Gööz-Toth. Magyar Nyelvtan polgári fiú és leányiskolák számára, Füzve I. kör. 60 fill., kötve	á	2	V/VI.	á	88
Gamma-Dóme-Sebesztha. Képes ABC-es könyv	á	60	Kozma-Felmery. Felt. Tablak a népiskolai rajztanításhoz	á	12
Györffy J. Magyar Nyelv. Gyakorlókönyv I. füzet	á	20	Kozma Gyula. Atl. földr. Atlasz 17 térkép	á	70
II. füzet	á	20	Isk. Atlasz, polg. isk. számára	á	1,20
III. füzet	á	20	Rendszeres földrajzi Atlasz	á	2
Magyar Nyelvtan, IV. füzet	á	20	Környei-Boros. A Magyar Nemzeti Iróadalomtörténet Vázlata	á	4
Földrajz	á	20	Kuttner S. Első Oktatás a Földrajzban kérdések és feleletekben	á	40
Magyarország Történelme	á	20	Kis Atalános Földrajz	á	96
Természettan	á	20	Első Oktatás a Magyarok Történetében	á	40
Természettan	á	20	Magyarok Története	á	80
Számít. I. füzet (II. oszt.)	á	20	Első Oktatás a Természettanban	á	40
II. " (III. oszt.)	á	20	Természettan	á	1,76
III. " (IV. oszt.)	á	20	Kis Természettan	á	72
IV. " (V/VI. oszt.)	á	20	Erster Unterricht in der Geografie	á	40
Alkotmánytan	á	20	Kleine Schulgeografie	á	96
Egészségtan	á	20	Erster Unterricht in der ungar. Geschichte	á	40
Gazdaságtan	á	20	Geschichte der Ungarn	á	60
Háztartásan	á	20	Erster Unterricht in der Naturgeschichte	á	40
Hírdéschreibung	á	20	Illustrierte Naturgeschichte	á	1,76
Geschichte Ungarns	á	20	Kleine Naturlehre	á	60
Naturkunde	á	20	Navod k Zemepisu	á	40
Zemepis	á	20	Zemepis	á	72
Dejepis Uhorska	á	20	Kratky Dejepis Uhorska	á	40
Prírodopis	á	20	Lange-Cherven. Elemi Iskolai Atlasz (13 térkép) Új Iskolai Atlasz (37 térkép), Kötve	á	70
Ustavoveda	á	20	Langraf M. Deutsche Sprachlehre I.	á	72
Falusi iskolások Olvasó- és Tankönyve osztályon népiskolák III—VI. oszt. számára	á	88	Deutsche Sprachlehre II.	á	72
Gyürky J. A Magyar Polgári Jogok és Kötelességek, falusi népiskolák számára	á	50	Dr. Lutter N. Számít. Peldatár, I—III.	á	1
Dr. Hankó Vilmos. Chemia az Ásványtan és Földtan Elemivel, Polgári és felsőbb leányiskolák számára, Füzve kör. 1,80, kötve	á	2,20	Magyar-Német Olvasó- és Nyelvgyakorlókönyv a magyar és német tan nyelvű népiskolák II. osztálya számára, Szerkesztve több tanfőtől	á	90
Haraszti Gyula. Kis Német Nyelvtan, Kötve	á	1,20	Márki S. Földrajz polgári és felsőbb leányiskolák számára	á	2
Dr. Harrach József. Arany Lant, Gyermek- és Karócskák Gyógyteménye Isk. Használatra, I. füzet 80 fill., II. füzet kör. 1,20, III. füzet	á	1,60	Mártonfy M. Magyar Nyelvtan, II. rész	á	40
Harsányi J. A Káth. Szertartások Rövid Vázlata	á	50	Mártonfy-Gokler. Magyar ABC és Olvasókönyv németajkú népiskolák számára, I. rész	á	60
Hepp. Kor. Egyháztörténet	á	1,40	Magyar Nyelvgyakorló- és Olvasókönyv németajkú elemi népisk. számára, II. rész (III. osztály)	á	60
Hetzl S. Elementar-Sprachbüchlein	á	60	Magyar Nyelvgyakorló- és Olvasókönyv németajkú elemi népisk. számára, III. rész (IV. osztály)	á	90
Hortobágyi Antal. Német Nyelv- és Olvasókönyv, Polg. isk. és felsőbb leányisk. I—II. oszt. sz. Füzve	á	1,80			
Hortobágyi, Könyves és Szabó. Peldatár az elemi isk. enektanításhoz, I. füzet 20 fill., II. füzet 30 fill., III. füzet 36 fill., IV. füzet 40 fill., V. füzet	á	60			

Vargyas E. A Magyarok története, tekintettel a Művelődés Fejlődésére... kor. 1.12	Wesely Ödön. Rendszeres Magyar Nyelvtan. 1898. kiadás. Füzve... kor. 1.20
Természettanjal... számára... 40	Stiliztika középiskolák, polgári és felsőbb leányiskolák IV. osztálya részére. Füzve... 2.—
Természettanjal... 52	Wettstein-Páthy-Szarvassy. Természettanjal pol- gári és felsőbb leányisk. számára I. II. rész I. kor. 1.20) ... 2.40
Erdécsi hirtel... 60	— Természettan a polgári és felsőbb leányisk. IV. oszt. számára... 1.60
Geschichte Ungarns... 60	Záray Ö. Népiskolai Földrajz IV. osztály részére... 60
Naturgeschichte... 60	Zelliger J. Magyar Beszédgyakorlatok a német tanulmányi népiskolák I. II. osztályai sz. Átdolgozta Spitzer Lipót... 60
Zemepis pre IV., V. a VI. skol... 40	— Practicy Navod k Pisemnitania... 1.20
Puroditas pre V. a VI. skol... 40	Zettner-Magyar. Számítan polg. és felsőbb leány- iskolák számára. I. rész (I—II. oszt.) Füzve I. kor. 40 fill., könye... 1.80
Dejepis Uhorska. Pre V. a VI. skol... 40	— II. rész (III—IV. osztály.) Füzve kor. 1.40. könye... 1.80
Vajdaff Ernő. Számítan felsőbb leányiskolák és polgári leányiskolák sz. I. rész (I—II. oszt.) II. rész (III—IV. oszt.)... 1.40	Zimmermann Jakob és Márki. Népiskolák Könyve. III. rész... 80
Vajda Pál. Számítan Minták az elemi iskolák IV., V. és VI. osztálya számára... 40	Zsaskovszky. Énekkáta... 40
Számítan Minták a polgári iskolák számára... 80	— Kis Lantos. I. füzet... 50
Vaszary Kólos. Világtörténelem. I. kötet kor. 2.60. II. kötet kor. 2.60. III. kötet... 3.60	— „ „ II. „... 50
Velösy L. Művelődés Szabadsági Rázkodtatás az elemi népisk. számára. I. füzet (I—II. oszt.) 24 fill., II. füzet (III. oszt.) 50 fill., III. füzet (IV. oszt.) 50 fill., IV. füzet (V—VI. osztály)... 72	— „ „ III. „... 60
Érdekes rövid Történelem... 30	— „ „ IV. „... 60
Visontay-Borbás. Egyszerű Földrajz... 1.92	— Szent Kőszörü Imák és Énekekből, hang- jegyekkel. Eger... 1.70
— A Magyar Állam és a Földközi Tenger Földrajza... 1.80	
Dr. Walter Gyula. A Népiskola és az Egészségügy Könyve... 2.—	

Érvényes az 1901—1902-ik tanévre.

Ezen engedélyezett tankönyvek a Szent-István-Társulat
könyvkiadóhivatalában is megrendelhetők.